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Вы стаў ка “Гро дзен ская Троя”, што 
ад кры ла ся ў Дзяржаўным гіс то-
ры ка-архе ала гіч ным му зеі аб лас-
но га цэн тра, па ка за ла зна ход кі з 
рас ко пак ста ра жыт най Га род ні. Тут 
мож на па зна ёміц ца з гіс то ры яй 
да следа ван няў ХХ — па чат ку ХХI 
ста год дзя, а гэ та — 645 экс па на таў, 
бо ль шасць з якіх мож на па ба чыць 
то ль кі на ілюс тра цы ях у кні гах.

Пра зна ход кі рас па вя ла за гад чык ад дзе-
ла архе ало гіі му зея На тал ля Кі зю ке віч:

— На вы стаў цы прад стаў ле ны вы ні кі 
да сле да ван ня го ра да, па чы на ючы ад сен-
са цый ных ад крыц цяў Язэ па Ядкоў ска га і 
за кан чва ючы 2012 го дам. Тут ма юцца прад-
ме ты як з фон даў му зея, так і іншыя, якія, 
у пры ват нас ці, за хоў ва юцца ў Гро дзен скім 
дзяржуні вер сі тэ це імя Янкі Ку па лы. 

На гэ тай жа вы стаў цы, — пра цяг вае спа-
да ры ня Кі зю ке віч, — апроч зной дзе ных 
прад ме таў, дэ ман стру юцца спро бы рэ кан-

струк цыі. На прык лад, мы мо жам ба чыць, як 
маг ла вы гля даць За мка вая га ра ў ХІІ ста год-
дзі, і ўя віць, што та кое ся рэд ня веч ны го рад, 
якія там бы лі да мы, бру ка ван кі, цэр квы... У 
Грод не ў ХІІ ста год дзі існа ва ла свая архі тэк-
тур ная шко ла, і адзі ны яе по мнік, што вя до-
мы ўсім, — гэ та Ка лож ская цар ква. Ад нак 
акра мя яе бы лі яшчэ і іншыя збу да ван ні. 
Да след чы кі лі чаць, што Ніж няя цар ква, якая 
зна хо дзі ла ся на За мка вай га ры, — най ста-
рэй шы з по мні каў ХІІ ста год дзя, і на гэ тай вы-

стаўцы мы па каз ва ем увесь той ком плекс, 
які даты чыц ца Ніж няй цар квы: фраг мент 
ма ёлі ка вай пад ло гі, рэ кан струк цыя пад ку па-
ль най пра сто ры гэ тай пад ло гі. Дэманструем  
бу даў ні чыя ма тэрыялы — гэ та плін фа са зна-
ка мі, га лас нік; ка вал кі зво на, які аб ры нуў ся ў 
час пер ша га раз бу рэн ня Ніж няй цар квы. На 
вы стаў цы так са ма прад стаў ле ны вя до мыя 
з энцык ла пе дый плас ці ны з вы ява мі свя тых 
Па ўла, Сі мя она, Фя до та... 

Андрэй МЯ ЛЕШ КА
Гродна

Гро дна — гэта...Троя!

У сце нах Мір ска га за мка 
дэ ман стру юцца пер лі ны 
мо ды. Тут да кан ца мая 
пра цуе вы стаў ка “Дух ча-
су і рас ко шы: мо да і стыль 
1820 — 1920 га доў” з пры-
ват най ка лек цыі Іга ра 
Сур ма чэў ска га. Шы коў-
ныя су кен кі з тка нін, на-
звы якіх сён ня ве да юць 
хі ба што гіс то ры кі мо ды, 
вы тан ча ныя туф лі кі і ка-
пя лю шы кі, аксе су ары. 
Экс па зі цыю да паў ня юць 
вы явы пры га жунь на 
здым ках ХІХ — па чат ку 
ХХ ста год дзя ў та га час-
ных мод ных стро ях... Усё 
гэ та — як ван дроў ка ў за-
бы тае мі ну лае ці на ват у 
не йкі “па ра ле ль ны свет”. 

Пёт ра ВА СІ ЛЕЎ СКІ

На вы стаў цы мы ба чым стыль, 
за ка на даў цам, за моў цам і спа жыў-
цом яко га бы ла элі та сап раў дная, 
чый без да кор ны, вы пра ца ва ны ста-
год дзя мі густ пад ма ца ва ны важ кай 
“мар га лей кай з чыр вон ца мі”. Тое 
да зва ля ла за маў ляць строі і аксесу-
ары хоць у Па ры жы, хоць у Лон да-
не, хоць у мясц овых ад мыс лоў цаў, 
якія зу сім ня кеп ска ары ента ва лі ся 
ў сус вет ных трэн дах і маг лі склас ці 
кан ку рэн цыю за меж ным імё нам. 
А па ко ль кі асноў ныя ры сы сты лю 
ўсё ад но пры сут ні ча юць ва ўсіх яго-
ных цэ на вых гра да цы ях, тая пры-
га жосць у пэў ных пра явах бы ла 
да ступ най і для лю дзей з мен шым 
пры быт кам — ся рэд ня му кла су.

У ана та цыі да вы стаў кі ка лек-
цыянер за зна чае: “За раз цяж ка 
па ве рыць, што на ву лі цах на шых 
га ра доў, на свец кіх раў тах і ба лях 
ззя лі, ні бы зор кі, да мы ў кры на лі нах 
з пе ра лі віс та га за ла то га на ту ра ль-
на га шоў ку, упры го жа на га най тан-
чэй шы мі чор ны мі ка рун ка мі “шан-
цільі”, якія і ў ру кі страш на браць, 
бо яны бяз важ кія, як па вет ра, і ні-
бы та вы тка ныя з ра ніш ня га ве рас-
нё ва га ту ма ну… А та кі ма тэ ры ял, 
як “крэп-жар жэт”… Не ве ра год на, 
але ўся су кен ка, па шы тая з гэ та га 
тон ка га ма тэ ры ялу, ха ва ецца ў сціс-
ну тых да ло нях. Як мож на ўя віць 
пяш чот насць на ту ра ль на га мус лі ну 
або таф ты па ма люн ку ці фа таг ра-

фіі? А вар тую за хап лен ня ра-
бо ту па рыж скіх ма дыс так ХІХ 
ста год дзя, дзе кож ны сця жок 
і кож ная скла дач ка су кен кі бы лі 
вы ве ра ны па мі лі мет ры? І ўсё гэ та, 
адзна чым, без камп’ютар на га ма-
дэ ля ван ня...”

Та кая вы стаў ка ў на шай кра іне 
— пер шая. Сур ма чэў скі, рас па вя-
да ючы, як ства ра ла ся ка лек цыя, 
ска заў, што по быт шлях ты за ўжды 
ці ка віў яго як най вы шэй шае да сяг-
нен не ма тэ ры яль най ку ль ту ры эпо-
хі. Пры гэ тым не апош нюю ро лю 
ад ыгры ва ла і аса біс тая ма ты ва цыя: 
Ігар Сур ма чэў скі спад чы нна сам на-
ле жыць да шлях ты і ра да вод ве дае.  

На жаль, у 1980-х, ка лі ён па чаў 
збі раць ка лек цыю, на быць уні ка ль-
ныя ўзо ры ў Бе ла ру сі бы ло до сыць 
пра бле ма тыч на. Цэ лы пласт знік у 
ва рун ках на шай гіс то рыі. Да вя ло ся 
шу каць у антык вар ных кра мах су-
меж ных кра ін, на аўкцы ёнах да лё-
ка га за меж жа. По шук той быў мэ та-
на кі ра ва ны, та му вы пад ко вых рэ чаў 
у ка лек цыі ня ма. Кож ная з іх вар тая 
быць пер лі най у сла ву тых збо рах. 
На прык лад, ана ла гі жа но ча га  га-

лаў но га  ўбо ру з рус кай По ўначы 
(срэб раная ніт ка, рач ныя пер-

лі ны, бі сер) з яго на га збо ру 
зна хо дзяц ца ў мас коў-

скім Крам лі і Мет ра-
по лі тэн-му зеі ў Нью-
Ёрку. Кож ны му зей 
га на рыў ся б і та кой 
рэ лік ві яй, як на бор 

для па рфу мы вя лі кай 
княж ны Во ль гі Мі ка ла еўны Ра ма-

на вай (1895 — 1918) са шкла і срэб ра. 

Фо та здым кі, прад стаў ле ныя на 
вы стаў цы, маг лі б склас ці са ма дас-
тат ко вую экс па зі цыю, але ж ве ль-
мі па су юць і да дзе на му кан тэк сту. 
Зра зу ме ла, ці ка ва па ба чыць, як вы-
гля да лі жан чы ны ў та кіх шы коў ных 
стро ях. Але ж у той час на вед ван не 
фо та атэ лье бы ло падзе яй та ко га ж 
кштал ту, як ві зіт да мас та ка. Фо та-
пар трэт ра біў ся па вод ле ка но наў 
па ра дна га жы ва піс на га парт рэ та, 
і за моў ца ста віў ся да яго гэтак жа 
сур’ёзна, бо вы яву му сі лі па ба чыць 
уну кі і пра ўну кі. У пэў ным сэн се, га-
вор ка ішла пра да лу чэн не да веч-
нас ці. Маг чы ма, са мы кра на ль ны 
артэ факт вы стаў кі — вя се ль ная 
су кен ка 1913 го да, по бач з якой — 
фо та зды мак ня вес ты, апра ну тай 
ме на ві та ў на зва ны строй.

Пер шыя, хто даў вы со кую ацэн ку 
экс па зі цыі “Дух ча су і рас ко шы...”, — 
гэ та ка ле гі мір скіх му зей шчы каў: 
су пра цоў ні кі На цы яна ль на га мас-
тац ка га му зея. Яго на мес нік ге не-
ра ль на га ды рэк та ра па на ву ко вай 
ра бо це Надзея Уса ва шчы ра ска за-
ла, што, хоць пэў ны час Мір скі за мак 
быў фі лі ялам НММ, сён ня ко ліш няя 
“мет ра по лія” не без за йздрас ці со-
чыць за вы ста вач най дзей нас цю 
Мі ра, а да дзе ная экс па зі цыя — дык 
про ста вар тая за хап лен ня!..

Га ва ры ла ся і пра тое, што звы-
чай на му гле да чу гэ тая вы стаў-
ка — ра дасць для во ка, а для 
асоб, да свед ча ных у гіс то рыі мо-
ды, яшчэ і свя та для ду шы. Да рэ-
чы, не ка то рыя з яе экс па на таў 
мяркуе на быць му зей “За мка вы 
ком плекс “Мір”. Так што ў не йкай 
пер спек ты ве іх змо гуць па ба чыць 
і тыя, хто не здо лее трапіць на вы-
стаў ку “Дух ча су і рас ко шы...”.

“Шан ці льі” 
ды “крэп-жар жэт”

З кім мя дзведзь 
ба ру каў ся? 2 са ка ві ка ў Цэн тра ль-

ным па рку Смаргоні ад-
крылася ску льп тур ная 
кам па зі цыя “Мя дзве-
джая ака дэ мія” — жар-
таў лі вая на зва лоў лі і 
дрэ сі роў кі мя дзве дзяў на 
гэ тай зям лі. Та кая “ака-
дэ мія” існа ва ла ў XVIII 
ста год дзі пры Ра дзі ві лах. 

Аўтар кам па зі цыі — Га на ро вы 
гра ма дзя нін Смар го ні, за слу жа ны 
дзеяч мас тац тваў Бе ла ру сі,   ску-
льп тар Ула дзі мір Це ра бун.  Ды зай-
нер — На тал ля Це ра бун. У асно ву 
тво ра вы шы нёй 2,4 мет ра па кла-
дзе ны фак ты на шай гіс то рыі. 

У цэн тры гэ та га по мні ка зна-
хо дзіц ца фі гу ра мя дзве дзя, які 
ста іць на за дніх ла пах,ў — гэ та 
сім вал-на па мін аб на ву чан ні ў 
Смар го ні гэ тых жы вёл тан ца ваць, 
ба ру кац ца, кла няц ца. (У сён няш-
нім гер бе го ра да пры сут ні чае 
вы ява мя дзве дзя.) Смар гон ская 
“ака дэ мія” з’яўля ла ся ад ной са 
школ ска ма ро хаў, за сна ва ных Ра-
дзі ві ламі. Та му по бач з мя дзве-
дзем у кам па зі цыі зна хо дзяц ца 
дзве фі гу ры ска ма ро хаў: у ад на го 
з іх у ру ках бу бен, у дру го га — жа-
лей ка. Усе тры по ста ці вы яўле ны 
ў тан цы. 
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Веер з косці, 
паперы і шоўку, 
аздоблены ручным 
роспісам.
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